
Präsidentin des Landtags von Nordrhein­
Westfalen 
Frau Carina Gödecke 
z.Hd. Herrn Thomas Wilhelm 
Platz des Landtags 1 
40221 Düsseldorf 

Per E-Mail 

LANDTAG 
NORDRHEIN-WESTFALEN 
16. WAHLPERIODE 

STELLUNGNAHME 

16/305 
Alle Abg 
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Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

8. Januar 2013 

in der Anlage darf ich Ihnen eine Stellungnahme der Ingenieurkammer-Bau NRW im Rahmen der für 
den 9. Januar 2013 anberaumten Anhörung zu den Landtagsdrucksachen mit den Nummern Ds. 16/45, 
Ds. 16/1264 sowie Ds. 16/1270 übersenden. 

Die Ingenieurkammer-Bau NRW erlaubt sich eine Stellungnahme insbesondere deswegen, weil sie als 
Körperschaft öffentlichen Rechts durch gesetzlichen Auftrag als eine der zuständigen Stellen fungiert, 
welche die erforderliche Sachkunde feststellen, die zur Durchführung der Dichtigkeitsprüfung im Sinne 
einer Gewährleistung des Verbraucherschutzes erforderlich ist (§ 61a Abs. 6 LWG NRW). 

In diesem Zusammenhang möchte ich meinem Erstaunen darüber Ausdruck verleihen, dass es ungeach­
tet einer durchaus begreiflichen heiklen politischen Diskussions- und Entscheidungslage angesichts einer 
offensichtlich breiten gesellschaftlichen Ablehnung der Dichtheitsprüfung von keiner der im Landtag 
vertretenen Fraktionen für geboten erachtet wurde, auch nur eine der Stellen beizuziehen, welche die 
Sachkunde bestätigen. 
Wiewohl die Damen und Herren Abgeordneten bei der Wahl ihrer Sachverständigen selbstverständlich 
frei sind, ist diese Entscheidung nur schwerlich nachvollziehbar. Auch nicht vor dem Hintergrund, dass 
es ein durchaus positiv zu würdigendes Bestreben ist, das Thema Dichtigkeitsprüfung zu versachlichen 
und einer praktikablen, bürgerfreundlichen und gleichwohl den Umweltbelangen genügenden abschlie­
ßenden Lösung zuzuführen. 
Nicht zuletzt aus dem vorgenannten Grund bitte ich darum, die Stellungnahme der Ingenieurkammer­
Bau dem Kreis der erbetenen Stellungnahmen der geladenen Sachverständigen zuzuführen und im wei­
teren parlamentarischen Beratungsverfahren zu berücksichtigen. 

Mit freundlichen Grüßen 

Dr.-Ing. Heinrich Bökamp 
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